

太原市小店区九一小学南中环校区校长韩淑珍

## 参加全省“学思想 颂英烈”英烈讲解员大赛启动仪式

**科学导报讯** 6月16日上午，山西省“学思想 颂英烈”英烈讲解员大赛启动仪式在邮储银行山西省分行举办。此次活动由省退体厅、邮储银行山西省分行等部门联合承办。旨在深入贯彻落实党的二十大精神，进一步弘扬好、继承好、利用好红色文化，培养和塑造山西英烈讲解员人才队伍。小店区九一小学南中环校区校长韩淑珍受邀参加此次活动，该校优秀少先队员代表向抗美援朝老战士、烈士

亲属代表、优秀退役军人代表献花。启动仪式上，烈士亲属王秀盛、马丽俊分别以《我的烈士大哥》《把生命定格在16岁的青春》为题，用朴实的语言、真挚的情感讲述了英烈英雄们“坚定不移跟党走 革命精神永相传”的事迹。2019年“丰碑永铸·颂英烈”全国英烈讲解员大赛一等奖获得者、寿阳县尹灵芝烈士纪念馆志愿讲解员安然和2021年“致敬国家丰碑”全国英烈讲解员大赛“优秀讲解员”王瑞娜以及太原解放纪念馆讲解员

李妍分别以《信仰的力量》《回家》《血染的城防图》为题，讲述了革命烈士的感人故事，令在场人员深深动容。少先队员认真聆听烈士亲属和讲解员的生动讲述，一起缅怀革命先烈，追随革命历史，同时向抗美援朝老战士、烈士亲属代表、优秀退役军人代表献花。启动仪式后，少先队员们与抗美援朝老兵杨崇穆合影，杨崇穆嘱咐孩子们，要珍惜今天的幸福生活，铭记历史，好好学习，把革命先烈的精神传承好、发扬好，为祖国

的明天贡献智慧和力量。英雄们革命年代坚如磐石理想信念，前赴后继、舍生忘死的事迹，给少先队员代表上了一堂生动的爱国主义教育课，让大家受到了精神的洗礼、心灵的震撼。该校将以此次活动为契机，大力弘扬英烈精神，传承红色基因，讲好党的故事、革命的故事、英雄烈士的故事，把爱国主义教育融入日常教育教学当中，在全校营造崇尚英烈、学习英烈、关爱烈属的浓厚氛围。

(张敬 李丽)

## 太原市育星幼儿园开展学前教育宣传月主题活动

**科学导报讯** 近日，太原市育星幼儿园开展学前教育宣传月主题活动，他们走进孩子们的世界，和孩子们相伴，一起快乐、一同成长。

“喜欢倾听的民族，是一个智慧的民族。”“喜欢倾听的教师，是一个智慧的教师。”倾听伴随着观察，教师的眼里要容纳孩子的一举一动，要成为一名“研究者”，读懂孩子的内心世界。

诗歌《我长大了》道出了孩子们渴望放手的愿望，道出了迎接风浪的勇气，告诉老师家长，放手就是赋予孩子成长的力量。

情景剧《拔苗助长》分外吸引场上小观众的眼球，演员们在舞台上神采飞扬、惟妙惟肖、诙谐幽默的表演让弟弟妹妹沉浸其中。其中“做事要顺其自然”的道理，告诫大人们不能违反事物本身的规则与发展规律。孩子们好似那一株初生的禾苗，需要经历春耕秋收的漫长等待，定会有开花结果的收获。

每个孩子都是一粒种子，只是花期不同。细心呵护自己的花，默默耕耘，陪着他沐浴阳光风雨。每个孩子的内心都是渴望被倾听、被理解、被支持的。孩子的成长过程需要有专业、智慧的老师或成人相伴。孩子有一百种语言，每一种都应该被倾听与回应，在支持、鼓励、引领中，让他们收获尊重、自信、成长、绽放。

太原市育星幼儿园有关负责人表示要让每个孩子成为主角，给孩子时间和空间去探索、去发现、去成长，而他们将细细聆听，静静守护，静待花开。

(通讯员 王伟)

## 太原迎泽区第二实验小学四年级学生古韵悠悠传经典 书声琅琅闻关乐

**科学导报讯** 为了丰富学生生活，落实“双减”政策，拓展学校教育评价方式，诵华夏经典，与圣贤同行。6月19日，太原市迎泽区第二实验小学举办了“与诗同行”古诗文趣味诵读大闯关活动。

四年级学生准备充足，在南楼大厅整装待发，分班开始大闯关活动。

第一关“诗文我会背”。四年级的学生们抽取印有古诗词题目的纸条，面对考官，流利地背出了一首首耳熟能详的古诗词。

第二关“诗句找朋友”。不管是背诗句的上句还是下句，四年级的小学生们都能流利应对。

第三关“诗画对对碰”。四年级的小朋友抽取一张张充满古韵的图画，读懂了画中的故事，并准确画出画中的古诗。诗画合一，了然于心。

第四关“诗意小达人”。看到诗意，四年级的小学生脑海中浮现出了一句句熟悉的诗句，带着对诗句的感受，流利背出。

第五关“诗词飞花令”。这关稍具难度，也难不住积累丰富的四年级学生们。简简单单一个字，四年级的小学生们拓展出多句相关诗句。

第六关“诗题接龙赛”。面对新增关卡，四年级小学生们应对自如。或“送别”，或“植物”，各类题目纷呈，四年级学生们抽取一个主题，流利列举出相关古诗题目。

孩子们自信满满地抽签，并根据对诗词的理解和感悟，或慷慨激昂，或舒缓婉转，一唱一诵，一举一动，稚嫩的声音将一首首古诗词娓娓道来，传递着古诗词的神韵。闯关现场到处洋溢着孩子们婉转悠扬的诵读声，形成了一道独具魅力的文化风景线。

四年级学生们在一关关的闯关体验中巩固了积累，获取了成功的喜悦，浸润在古诗的别样韵味中，经历了充满乐趣的成长。

(通讯员 程盼)

## 太原市迎泽区桃园南路小学五、六年级学生写方正字体 扬清廉风尚



**科学导报讯** 学校是清廉文化的重要宣传阵地，为深入学习党的二十大精神，进一步推动廉洁文化进校园工作，进一步培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华民族传统美德，丰富校园文化生活，夯实学生的书写基本功，6月，太原市迎泽区桃园南路小学五、六年级全体学生开展了“朵朵桃花，精彩绽放”清廉文化硬笔书法展。

学生们对此次比赛投入了极大的热情。五、六年级的学生们全神贯注、伏案书写，尽力在作品中表现出他们的最高水平，屏气凝神，一撇一捺地认真书写着，有的飘逸潇洒，有的苍劲有力，有的秀丽柔美。汉字艺术在横竖撇捺中流淌，廉洁情操在字斟句酌中涵养。字字句句都闪烁着熠熠耀眼的光彩，娟秀的字体跃然纸上，高洁的志向留于心中。

此次活动以弘扬新时代廉洁文化为主线，通过“我手写我心”的形式，传递尚俭戒奢、廉洁修身的廉洁新风价值理念，在学生心中种下清廉的种子，帮助他们健康阳光地成长。用思想深刻的书法作品巧妙地与廉政元素相融合，营造了风清气正的清廉文化氛围，进一步推动了校园清廉文化建设。

(通讯员 卢笑)

## 古县城镇小学组织一年级学生参加无纸笔测评活动

表情可真认真!

根据一年级所学内容，结合孩子们的认知特点，一年级数学学科设置了“计算小能手、巧手拨数、火眼金睛、探索问题岛”等关卡，全面考察学生的计算能力、思维能力以及综合运用能力。孩子们用自信和智慧闯过了一个个关卡，展现了古县城镇学子的扎实基础。

一年级的孩子们虽然年纪小小，但是

个个自信大方，思路清晰，善于表达，在充满乐趣的关卡中充分展示了自己的能力和收获。“双减”不是口号，是教育的一种变革，更是教育的一种挑战，它是时代的呼唤，也是历史的必然。教师们要不断提升课堂的教学质量及作业效能，确保“减负”之帆，载歌载舞，启航新征程，追梦新时代!

(通讯员 张亚丽)

太原市万柏林区第二外国语小学

## 乐学少年大赛 拓展数学思维

解说下，一道道题目从团迷雾中逐渐清晰。现场的评委老师和小观众都十分专注地倾听思考，不一样的“小老师”，展现出别样的风采。

“乐学乐讲”数学思维拓展活动有利于培养学生学习数学的兴趣，提高学生学习的主动性和积极性。美国当代心理学家布鲁纳说过：“最好的学习动机是学员对所学材料有内在兴趣”。学习兴趣是推动学生求知的一种力量。

此次活动，从讲题的答案是否正确，讲题是否把握关键，讲题过程是否思路清晰，采用方法是否优化、简便，过程是否完整以及在讲述中语言是否流畅、没有歧义、表达意图是否清晰，过程中的仪态是否端庄、书

写是否规范美观等多方面进行多元评价，最终评选出优胜奖、优秀奖、潜力奖，校长李建安和副校长赵丽霞为学生们进行颁奖。李校长希望学生们养成积极思考和分享的良好习惯，鼓励学生们勇于挑战和钻研，继续在日常学习中感受数学的奇妙和魅力。

此次“学为杯”乐学少年大赛，很大程度上激发了学生对于数学的热爱，另一方面也培养了学生严谨的思维，增强信心。把知识讲给别人听，是一种学习能力，更是一种智慧。该校将以此次活动为契机，常态化持续发力，创新教学模式，让“双减”工作只“减”压力，“不减”能力!

(通讯员 张欣媛)

## 太原市杏花岭五中设立多彩美术社团 促进学生全面发展

**科学导报讯** 进一步丰富学生的校园文化活动，提高学生的德、智、体、美等全面发展，太原市杏花岭区第五中学校立足实际，开展了丰富多彩的社团活动。美术社团本着以学习为目的，以兴趣为纽带，让有美术兴趣爱好的学生拥有一个交流和学习的平台，帮助学生提高审美能力和艺术素养，丰富校园文化生活，美化校园环境，促进学生的全面发展。

二十四节气，是国人骄傲，是先民智慧，是时令指南，亦是生活美学。该校在“人生教育与君子养成”的教育理念下，美术社团带领学生们开始了绘画艺术与二十四节气的研究创作。结合每个节气的特点，以二十四节气的涵义和来历作为铺垫，立足于二十四节气传统民俗文化的传承和发扬，通过文化的学习和探究，把非物质文化遗产——二十四节气，用绘画的语言传递给出来，让大家能很好地了解并理解其内涵，感受绘画之美。

学生们创作了一幅幅让人欣喜的节气作品。“春雨惊春清谷天，夏满芒夏暑相连，秋处露秋寒霜降，冬雪雪冬小大寒。”这些作品陪伴着学生们一起走过了四季。传统文化中的非物质文化遗产连接着过去、现在与未来，二十四节气引入中学教学活动中，学生学习了二十四节气，丰富了美术教学活动的内涵，相辅相成，为学生学习传统文化知识提供了良好的途径，二十四节气除此丰富学生的文化知识修养外，对提高学生对于非物质文化遗产的传承有着重要的积极影响。

为进一步促进“清廉文化进校园”活动的深入开展，营造积极向上的清廉文化氛围，增强师生清廉意识，弘扬时代主旋律，构建和谐校园，推动校园精神文明建设，杏花岭五中美术社团开展“妙笔绘清廉，清风漾校园”清廉主题绘画活动。

学生们用自己的妙笔宣扬风清气正的美好氛围，每幅作品都各具特色，充分营造了“清廉”的教育氛围。一幅幅廉洁作品，一个个廉洁故事，与中华优秀传统文化相得益彰，孩子们在清廉文化的滋养中感受廉洁穿越古今的力量，让清廉教育入脑入心、践于行。

树廉洁之心，行廉洁之事，做廉洁之人。此次清廉主题绘画活动，不仅使学生们感受到艺术的熏陶，更感受到清廉文化的力量，通过润物细无声的方式将“崇廉尚洁”的思想渗透到每一位学生的心中，让“廉洁之花”在孩子们心中永开不败。

在“双减”背景下，杏花岭五中美术社团让学生们能在多彩的校园里，快乐学习，全面发展，每天都有不一样的收获。时光不语，静待花开，孩子们将在成长的路上，多一些欢乐与色彩，勇往直前，未来可期。

(郗艳 贾婷茹)

## 太原市小店区第二实验小学积极做好与蓝天幼儿园幼小衔接工作

**科学导报讯** 纷纷红紫已成尘，布谷声中夏令新。近日，太原市小店区第二实验小学迎来了蓝天幼儿园的小朋友和老师们，双方共同协作，顺利开展了别开生面的幼小衔接教育工作。

在二年级哥哥姐姐的带领下，可以看到幼儿园小朋友们好奇的眼神；看到二年级学生们为母校而自豪的表情；看到一问一答中小朋友们产生的独特的羁绊；看到在项目式学习之后，真正成长为“校园小讲解员”的学生们。

进入校园，首先映入小朋友眼帘的是该校宽敞明亮的多功能体育馆以及两旁的梧桐树。学生王玥昕向幼儿园的小朋友们介绍了该校体育馆的具体构造以及功能，能够容纳数百人的二楼会议室和宽敞的篮球场引起了大家的阵阵惊叹，小朋友们的眼神中多了一丝希冀与憧憬。

接下来，随着学生路曦的脚步，小朋友们来到了生活体验馆与动物角。置身于池塘水车之间，身旁有大鹅、孔雀、兔子等小动物为伴，有一位大班的小朋友突然欢呼：“我们来动物园啦”。这种身在校园内，却似校园外的感觉增添了该校学生在此处写生学习时的乐趣，更是为学习与实际生活系上了一条纽带，深深埋于学生们的心中。

继续向前走，学生耿若曦带领小朋友们来到了高年级试验田，这里种植着各种各样的蔬菜：香菜、豆角、樱桃萝卜……这片田地是独属于高年级学生种植使用的，每年都有新的品种新的收获，真正让孩子们从动手实践中认识到多种多样的蔬菜。“不仅如此，学哥学姐们还会把他们的成果放到跳蚤市场上卖”，学生赵嘉晨介绍道。让学生们从播种到收获到售卖，获得了农耕、数学等多方面知识，可以说该校的项目式学习已经融入到了校园的每一个角落。

移步教学楼内，墙上桌子上摆着琳琅满目的作品，这是学生们的精品作业展以及六年级毕业作品展，每一个标点符号都记录着学生们学习生活的点点滴滴；每一个字都挥毫着学生们的自信自豪；每一幅画都映照着学生们多姿多彩的社团特长。每一幅作品都在点缀着过道两旁，学校的肯定也让所有作品熠熠生辉。该校有着多元化的教学评价，为每一位学生记录下人生路上的闪光点，让自信的翅膀带着学生们飞向更远。

最后大家来到了宽阔的操场，运动会时这里是健儿们挥洒汗水的赛场，“六一”儿童节时这里是表演者们闪亮全场的舞台，在预警时这里是师生们的临时避难所，在平日这里是学生们强身健体的大操场。多种多样的功能赋予了操场别样的魅力，通过这一次的深入了解，在小朋友们入学时，会对学校有更熟悉的认识，这里也会书写更多孩子的快乐篇章。

(黄晶 孙瑞)

本版编辑：黄晶 贾婷茹 郗艳 张敬 李丽 孙瑞 张丹丹